

Орган Кемеровского
обкома КПСС
и областного Совета
народных депутатов



ВОСКРЕСНЫЙ
ВЫПУСК

ДЕЙСТВОВАТЬ В УСЛОВИЯХ ДИАЛОГА

14 июля М. И. Щадов и А. Г. Мельников дали интервью Кемеровскому телевидению, которое мы публикуем сегодня в изложении.

Очень на вопросы, А. Г. Мельников рассказал об обстановке в угольных городах на 14 июля ответил, что из выдвинутых требований права и самостоятельность непосредственно для производителей, предпринимателей, производителей продукции. Эти требования совпадают с требованиями первостроек.

Основная причина происходящего — глубокое отставание социальной сферы. Отставание наложилось много, сразу все решить не удается. Нужна колоссальная помощь, надо наращивать производство. Выводы оценки экономических требований, трудовые коллективы тесно связывают с производственной сферой. Выступают за учреждение местных Советов, за передачу им части прибыли предприятий. Считают, что необходимо усилить товарищескую помощь, усилить антифашистские, партийные, советских хозяйственных организаций, профсоюзных комитетов, комсомола, чтобы действовать в условиях диалога.

М. И. Щадов подчеркнул, что требования, выдвинутые многими трудовыми коллективами, в большинстве своем затрагивают городские проблемы, но некоторые — в частности с введением доплат за работу в ночную и вечернюю смены — имеют общекузбасское значение. Принятое решение ввести с 1 июля доплату за работу в вечерние иочные смены в соответствии с постановлением ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС от 12 февраля 1987 года № 194. Рабочие, ИТР всех предприятий угольной промышленности Кузбасса, в том числе машиностроители, строители должны получать за работу вочные смены с оплатой процентов надбавки к тарифной ставке, в вечерние — до двадцати процентов. Для этого ГТУ «Кузбассуголь» выделен дополнительный фонд заработной платы в 50 миллионов рублей, в том числе для «Объединения «Южнокузбассуголь» — 15 миллионов рублей.

Это решение требует значительных средств. Надо нам найти их и в трудовых коллективах, пойти по линии социализации штата, а также работников угольных, различных рабочих, фабриках, в строительных организациях, транспортных, обьединениях и в высшем звене управления угольной промышленностью Кузбасса. В эти часы надо распорядиться средствами из фондов материального поощрения.

Следующий большой круг требований касается обеспечения пенсиями, продолжительности отпусков. Шахтеры ставят вопрос об увеличении продолжительности отпусков рабочим сельскохозяйственным забоям до 42 дней (сегодня отымают 36 дней). Мы по всем этим вопросам обратились в правительство Союза. И получили телеграмму от заместителя Председателя Совмина СССР т. Воронина, которая касается всех тружеников угольной промыш-

ленности Кузбасса. В ней говорится: «Сообщаем, что предложение об упорядочении районных коэффициентов в заработной плате в соответствии с ранееанным постановлением правительства СССР проработано Комитетом по труду и ВЦСПС и в ближайшее время они будут представлены в Совет Министров СССР для рассмотрения и последующего обсуждения на местах. Затем они будут приняты Верховным Советом в виде законов».

Сегодня шахтеры имеют коэффициент 1.25. Теперь они ставят вопрос о его пересмотре, об увеличении для всех граждан области. В целом по стране в ближайшее время коэффициент будет пересмотрен и установлен с учетом производственных проклонов в разных регионах Союза.

Что касается улучшения пенсионного обеспечения, то мы получили следующее разъяснение: «В настоящие времена разработаны проекты законов о пенсиях и об отставках трудающих, в которых предусматривается значительное улучшение пенсионного обеспечения рабочих и служащих, увеличение продолжительности отпусков. После предварительного рассмотрения в Верховном Совете СССР эти проекты будут опубликованы для обсуждения в различных регионах Союза».

Что касается улучшения социального обеспечения, то мы получили следующее разъяснение: «В настоящие времена разработаны проекты законов о пенсиях и об отставках трудающих, в которых предусматривается значительное улучшение пенсионного обеспечения рабочих и служащих, увеличение продолжительности отпусков. После предварительного рассмотрения в Верховном Совете СССР эти проекты будут опубликованы для обсуждения в различных регионах Союза».

Получены разъяснения по поводу соотношения темпов роста заработной платы и производительности труда. Эта мера является временной, вызвана чрезвычайным финансовым положением в стране. Сейчас приняты решения о разработке более эффективных экономических мер, направленных на усиление связи уровня зарплаты с конечным результатом труда и для шахтеров, и для работников других отраслей народного хозяйства.

Впервые об улучшении обеспечения всех городов Кузбасса производственным, медицинским транспортом, различными видами из тех возможностей, которыми располагает область. Совмин Российской Федерации, наши союзные министерства для Междуреченска выделит дополнительные мяса и мясных продуктов в пределах до 100 тонн в год для потребления. За счет дополнительных резервов до трех погромов будет производиться мясо отпуска сахара на июль, август, сентябрь, да, наверное, положение несомненно улучшится со конца года.

Рассмотрели вопрос об улучшении медицинского обслуживания. Мы обратились к министру здравоохранения т. Чазову, он ока-

жался на заседании с 7 января 1922 года.
Пролетарии всех стран, соединяйтесь!
Газета выходила
163 (1979).

БОЛШЕСЕЧЕНЬЕ, 16

июля 1989 г.

Цена 3 коп.

• Требования, выдвинутые многими шахтерскими коллективами, в большинстве своем затрагивают городские проблемы, но некоторые имеют общекузбасское значение.

— 1—2 стр.

• По данным здравоохранения Кузбасса, индекс здоровья наших женщин детородного возраста неумолимо приближается к нулевой отметке.

— 4—5 стр.



На первой сессии Верховного Совета СССР

14 июля, 10 часов утра, в зале заседаний Верховного Совета СССР продолжилась работа сессии. Председательствующий М. С. Горбачев предоставляет слово В. М. Малышеву, рекомендованному на пост председателя Государственного комитета СССР по надзору за безопасным ведением работ в промышленности и атомной энергетике.

Большинством голосов В. М. Малышев назначен на должность председателя Госкомитета СССР по надзору за безопасным ведением работ в промышленности и атомной энергетике.

Вносится предложение о назначении в должности председателя Государственной безопасности СССР В. А. Крючкова.

Большинством голосов В. А. Крючков назначен председателем КГБ ССР.

Вносится предложение утвердить министром СССР Л. Е. Давлетовым. Поднявшись на трибуну, кандидат рассказал, что предполагается сделать новому комитету, чтобы на прилавках появились товары легкой промышленности.

Без обсуждения большинством голосов Л. Е. Давлетова утверждена в должности министра СССР.

17 июля сессия продолжит работу.

(ТАСС).

К СВЕДЕНИЮ ДЕПУТАТОВ КЕМЕРОВСКОГО ОБЛАСТНОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Исполнительный комитет Кемеровского областного Совета народных депутатов извещает, что 19 июля 1989 года в 10 часов в зале заседаний областного Совета созывается десятая сессия Кемеровского областного Совета народных депутатов двадцатого созыва с повесткой дня:

1. О работе советских и хозяйственных органов по улучшению комплексного использования природных и вторичных ресурсов в угольной и металургической промышленности области.

2. Информация о выполнении решений областного Совета народных депутатов от 11.10.86 г. «О программе жилищного, коммунального и социально-бытового строительства в области».

Исполнительный комитет областного Совета народных депутатов,

ДЕЙСТВОВАТЬ В УСЛОВИЯХ ДИАЛОГА ДНИ ТРУДНЫХ РЕШЕНИЙ

(Окончание. Начало
на 1 стр.).

денные проблемы можно и надо решить. В Осинниках выдвинуто 22 требования. После встреч их число увеличилось. В итоге осталось 31 вопрос. В каждом городе приходилось разбираться конкретно, особенно со всеми, кто касается социальной сферы — строительства жилья, поликлиник, больниц, школ. Надо улучшать положение дел в социальной сфере. Сегодня мы будем встречаться с забастовочным комитетом Новокузнецка и вместе с руководством города будем искать решения поставленных проблем, в они большей частью разрешимы.

Есть много частных запросов от отдельных граждан, трудовых коллег. Мы посоветовались с комитетами и решили, что в сроки не получится и в месячный срок дать этим товарищам ответы. По вопросам, переданным мне рабочими других министерств и ведомств, во взвешивании в Москве, обращаясь к этим министерствам или в директические органы.

Вопросы могли бы быть решены в раньше, если бы наши руководители предприняли и объединений более внимательное отношение к просбам трудящихся. На

шахте им. Шевякова требования были предъявлены дирекции за десять дней до начала забастовки. Директор не только не искал решения, но даже не изложил вспомогательную информацию обстоятельствами. Я думал, что из всех возможных проблем на уровне министерства должно было бы решаться не более 20 процентов, остальные — на месте, часто даже в трудовых коллективах, не выходя из объединения. Если пользоваться Законом о государственном предприятии теми директивными документами, которые сегодня действуют, то острота положения была бы снята.

Разрешение конфликтных ситуаций привело к большим материальным потерям. Сегодня на грани остановки шахты им. М. С. Мельникова даже здесь в Кузбассе из-за отсутствия углуга.

Есть тревожные сигналы с Урала.

Общая обстановка в городах нормальная. Выступления с трибун за некоторым исключением деловые, важные. Но каждый день простор, переданный шахтеры это ясно понимали, — находит большой щепетль наше государству, из создавшегося положения.

Вопросы могли бы быть решены в раньше, если бы наши руководители предприняли и объединений более внимательное отношение к просбам трудящихся. На

слово народного депутата

ВЕРИЮ В ЗДРАВЫЙ СМЫСЛ

Народного депутата СССР Тимураза Георгиевича Асаниши я нашла не сразу: он был в Гурьевске, нет — с бастующими. Появился Тимураз Георгиевич только в половине двенадцатого ночи. Разговариваем по телефону:

— Вас звали из Гурьевска городские власти?

— Нет. Но накануне выезда в Гурьевск, в четверг вечером, остановилась одна «Караильская». А сегодня не работают буквально все угольные и смежные с ними предприятия. Предвидеть это было невозможно — началась своеобразная цепная реакция, обойти шахтерский Киселевск он не могла.

Вы не хотите или хотите называть то, что происходит у вас, забастовкой?

— Не могу. Но накануне забастовка. Раз уж употреблять слово, так вместе с его значением, не так ли? Насколько я понимаю, к забастовке готовятся заранее: профсоюзы тщательно прорабатывают все требования, нещерменно соглашаясь с рабочими. И только потом эти требования предъявляют тем, от кого зависит их выполнение. У нас же идут стихийные митинги, затяжные, прайди.

— Не это же забастовка.

Многие требования бастующих горняков других городов Кузбасса настаивают на улучшении социальной сферы жизни. Киселевск не исключение.

К сожалению, нет. Я имею в виду не только то, что Киселевск — социально запущенный город. Это всем известно: и Шадову, и Рыжкову, тем более кузбассовцам. Речь о том, что наши горняки, как и их коллеги из Междуреченска, Осинников, Новокузнецка, выдвигают как требования, на выполнение которых нужно время, и немалое. (например, повышение шахтерских пенсий), так и требования, которые можно решить, будь в городе хороший хозяин. И зря горняки Междуреченска и Осинников потребовали сооружения своего объединения.

Наш стачком познакомил меня с перечнем своих требований. Составлен он настех, некоторые требования взаимоисключают друг друга. Например, одно требование — предоставить предприятиям полную самостоятельность (как, кстати, не указано), другое — повысить роль объединений. Судя по вашим высказываниям, вы считаете забастовку бесполезным делом.

мим трудящимся. Мы решили, что за эти дни шахтеры получат тарифные ставки и время забастовки не будет считаться нарушением трудового распорядка. Но за два-три дня неработающих горняков многочисленные коллективы даже на тарифные ставки надо выплатить миллионы рублей. Надо восстанавливать на предприятиях нормальный трудовой ритм, проявлять чувство ответственности, благородство.

Отвечая на вопрос, будут ли принятые меры коммунистам — участникам забастовки, А. Г. Мельников сказал:

— Думаю, коммунисты первичных партийных организаций примут и большими материальными потерями. Сегодня на грани остановки шахты им. М. С. Мельникова даже здесь в Кузбассе из-за отсутствия углуга.

Политбюро ЦК. Вчера, накануне Осенихи звонил М. С. Горбачев. Мы обстоятельно доложили ему эту ситуацию, рассказали о принимаемых мерах. Договорились, что по проблемам, которые силами министерства и местных органов не решить, мы подготовим соответствующие предложения. Будем искать пути выхода из создавшегося положения.

Наши горняки, из которых

— Я считаю, что надо — и давно надо — прислушаться к голосу рабочего класса, многие его требования справедливы, и не ждать, когда выражение этих требований примет уродливые формы, способные уничтожить все созданное людьми ценности.

Я считаю, что мы, кузбасские горняки, только тогда сможем чувствовать себя нормальными, честными людьми, когда наш труд будет оцениваться не по 12 руб. 60 коп., а по 35 долларов за тонну выданного нами угля — как на мировом рынке, где рубль и доллар и тому же имеют разную цену. Тогда и всю нашу угольную промышленность не будет угрожать участию в экономике мира и всей страны. Забастовки не только ухудшают положение в ней, что в конечном счете скажется на связи же бастующих.

— Что сейчас происходит у вас на плещади?

— Прорабатываются требования, ждут Шадова...

— Что сейчас только что, вступая по телефону, вы проинформированы о общирно междууреченных шахтерах прекратить забастовку, стачечный комитет прекратить забастовку рабочих по назначению? Ведь огромные потери несет экономика не только Кузбасса, но и всей страны. Забастовки не только ухудшают положение в ней, что в конечном счете скажется на связи же бастующих.

— Я так и сказала: не посып хлеба, нельзя наядеяться на урожай.

— Не понял! Сегодня не поняли. Завтра поймут. Эсмин спадут — на это тоже надо время, и поймут. Я верю в здравый смысл людей.

— Бастующие горняки Ленинградской области перешли. Забастовали кемеровские шахтеры. Чем бы вы, народный депутат СССР, сказать и на выданные деньги покупать то, что мы...

— То же, что и сказала своим: надо поручить стачечным или, как их иногда называют, рабочим комитетам тщательно проработать все требования,lassающимся жизнью Кузбасса. Суммируя все требования, а их выдвинули не только горняки, должен, по моему, облсовпроф, которому пора занять то место, которое он должен занимать. Нашим профсоюзам посоветовать бы, учит эти горький опыт, перестроиться, чтобы соответствовать мировым стандартам. А если они этого не смогут перенесят их, ведь в шахтерских горючих показали, сколько у нас непрентабельных, смелых организаторов. И всем за работу, ее свое дело!

Беседу вели В. КАРЗОВА.

Киселевск, 14 июля, 19 часов 00 минут. На центральной площади и прилегающих улицах многоцветные ставки и время забастовки не будет считаться нарушением трудового распорядка. Но за два-три дня неработающих горняков многочисленные коллективы даже на тарифные ставки надо выплатить миллионы рублей. Надо восстанавливать на предприятиях нормальный трудовой ритм, проявлять чувство ответственности, благородство.

На допросе корреспондента, как сейчас складывается отношение к власти? Е. Кухаренко. Однако люди хотят услышать первых руководителей отрасли и области. Забастовку решено продолжить до из приезда в Кемерово.

На субботу ночь на пятницу находились горячие «Лапиневской». После четырехчасовых переговоров со стачечным комитетом на требование шахтеров ответил заместитель председателя облспецполкома А. Гребеников, председатель горисполкома В. Михайлов, генеральный директор объединения «Северокузбассуголь» Е. Кухаренко. Однако люди хотят услышать первых руководителей отрасли и области.

— Влада не озывали информационно забастовочною комитетом. Тем временем профсоюз совсем устрился от такого-либо участия в этой акции.

— Не могут принять такой упрек, — говорит первый секретарь горкома КПСС Ю. Д. Торубаров. — Весь день мы находились на площади в объединении «Киселевскуголь». Встречались с членами забастовочного комитета. Слушали изображение слухов о том, что работы остановлены все предприятия города, безосновательно. Стоят пустые шахты, разрезы и ЦФО. Задоры и другие предприятия работают в обычном режиме. Что касается профсоюзов, могу сказать лишь одно: председатель течом в отпуске.

Такое положение в Киселевске было в данное время.

Прокопьевск, 14 июля, 21.00. Улицы города пустыни, и только проспект Шахтеров в центральной части занят бастующими. Тысячи людей в шахтерских рабах касках, стол, сила, лежа ждут... Непримыкание, волнистое зралище. Забастовочный комитет уже обнародовал свои требования и передал их властям.

Рассказывает В. В. ЗАХАРОВ, заведующий социально-экономическим отделом горкома партии:

— Обстановка пока сложная, митинг на площиади продолжается. И хотя забастовочный комитет призвал выступающих говорить не по частным, а по общим, всех касающимся вопросам, избежать частных проблем не удается. Например, было заявлено, что работники горючих и рабочих партий живут в роскоши, ежемесячно получают по шестьдесят рублей, получают пайки с деликатесами. Среди выступающих были выбраны доверенные лица, которые добывали из квартиров секретаря горючих и рабочих партий, а потом доложили на площиаде результаты проработки живут секретари облспецполкома, японцы гарнитуры за 25 тысяч не имают, в холодильниках хранятся те же продукты, что и у всех икроканцов.

На работу вышло незначительное количество людей, занятых необходимым текущим ремонтом. 204 человека — на шахте «Капитальная», 65 — на шахте имени 60-летия СССР, 100 — на «Високой». Порядок в городе поддерживает сами бастующие.

Новокузнецк, 15 июля. Здесь распространено обращение металлургов Западно-Сибирского металлургического комбината к угольщикам Кузбасса, в котором говорится:

«Поддерживая ряд наших требований, предпринятых на рабочих социальных проблемах, мы обязаны предупредить вас о тяжелых последствиях прекращения поставок угля. Мы можем это сделать за собой остановку консультативных батарей, эксплуатация которых позволит нам встать на ноги, при этом произойдет полная остановка металлургического предприятия на длительный срок. Куда более серьезный урон экономике предприятия города и Кузбасса, что влечет более усиленную социальную напряженность в регионе».

Как сообщило городское радио, на заседании СТК Запсиба руководители комбината доложили, что в ходе переговоров с забастовочным комитетом достигнута договоренность о том, что коллективы шахт «Юбилейная» и «Полосухинская» будут отгрузить уголь в объеме шести тысяч тонн для сокращения агрегатов металлургического производства.

В пятницу в шесть часов вечера на площиаде Советов возобновился митинг горняков Кемеровского рудника, которые в тот день начали забастовку. К рабочим четырех шахт — «Северной», «Бутовской», «Ягуновской», имени Волкова — присоединились горячие «Лапиневской». После четырехчасовых переговоров со стачечным комитетом на требование шахтеров ответил заместитель председателя облспецполкома А. Гребеников, председатель горисполкома В. Михайлов, генеральный директор объединения «Северокузбассуголь» Е. Кухаренко. Однако люди хотят услышать первых руководителей отрасли и области.

Е РАДИ «ГАЛОЧКИ»

дует браться

создание того или иного кооператива

лько в Ленинске-Кузнецком +25 действующих кооперативов за минувший год выпустили продукцию и оказали услуги на общую сумму более 700 тысяч рублей. Помимо 60 тысяч рублей они внесли в местный бюджет. Работают некоторые кло-
ны для города участки. Скажем, жэки, имеющие на балансе девятиэтажные дома, вздохнули с облегчением после организации ко-
оператива «Ленинсклифтоге-

и взять кооператив «Ана-
в выпекающий хлебобу-
ше изделия. Жители Соц-
и а уже по достоинству
или мастерство здешних
шников, продукция кото-
го качеству всерьез кон-
курирует с местными хлебоза-
баками (те гонят брак без
результатов). Неплохую репута-
цию завоевал и кооператив
«Городской гарант», шедший обувь
и фасонов.

ка лишь самые смелые и приимчивые хозяйственники — на создание производственных кооперативов. Несколько их в городе всего три. Удивился, когда узнал, первым среди предприятий оказался кооперативом «Красный Октябрь». Его автор В. И. Бажанов зачуял выгоду, для реализации новых идей использовать помощь партийной, профсоюзной организаций, главных специалистов. Так родился в декабре прошлого года «Красный Октябрь», выпускавший не только промышленную продукцию, так и товары народного потребления.

знакомился недавно с
седателем кооператива
«мя», недавно созданного
УЖКХ объединения «Ле-
уголь», Виктором Василь-
ем Кремневым. Поприче-
л он необычное и нелег-
обжигать известь. Поп-
года пробыл патентщи-
убедился, что потянет
щело, теперь вот решил

вить его посолиднее. В ративе, кроме Виктора Невельчука, еще его мать и бородинский брат. Примечательная деталь: мало у насных кооперативов, хотя представляются наиболее скими и перспективными. На шахтах города есть сти, но предложений «чковаться», организо- какое-нибудь производство не делается. Видимо, одство полагает по при- станут они враз чу- нужны «чисто» произ- венные династии. Да они таковыми и остаут-

прос все настойчивее появляется в иную плоскость: какими им быть, кооперативами? Провел митинг, поинтересовался мнением официальных лиц, ующих работу предпринимателей. Большинство, по герю хазановской партии, категорически заявляли, что кооперативы нам не нужны! Что же не устраивает?

вое, конечно, — высокие на выпускаемую продукцию. Впрочем, и с тем готовиться, если бы видели в ее отличие качества кооперативных изделий от поточного. Но вот заглянули мы с работниками ОБХСС «Временник» — единственным в городе торгово-закупочно-кооперативом, взявшись за горожан современными методами и обувью. Понимались мы сением зашедших сюда работниц заводского пожарного оборудо-

Бывали тут часто, —
твовали они, — а ку-
практически нечего. Це-
щенные, особой же ори-
ентностью товары не отли-
вали. Многие аляповаты,
и кое-как.

Нагая вперед, скажу: ав-
томатических строк вскоре при-
шамо убедиться в
все слов женщины. Осме-
якупить в «Современни-
ческий», крытый матерна-
лопушубок. Уже через
дней у него оторвались
мы, полезли из швов

Смирнова говорить забытое выбрать в ссуду торами «отнят» только каждый четвертый рубль по отношению к предприятиям и организациям. Мало, что и говорить.

да», — утверждает автор приводит цифры этого роста по области. На заседаниях областной комиссии по вопросам индивидуально-трудовой

да», — утверждает автор приводит цифры этого роста по области. На заседаниях областной комиссии по вопросам индивидуально-трудовой

тельности, как явствует из

ти, местные комиссии меж-
лично отчитывают за мед-
ицине развитие кооперативно-
го движения. Заметно стрем-
ление опять по всем фронтам
движения оправдываться вперед. А такое и
в практике военного искусст-
ва встречишь редко. Область
войны с одинаковым успехом
может наработать на этом по-
лученном и негативный капитал.

и нестабильный капитал. Подтверждение тому — разные кооперации в Ленин-Кузнецком. Он не фигурирует в сводках среди отстающих. Кооперативы растут, как грибы. На конец 1937 года в городе не насчитывалось и десятка активно действующих кооперативов, а к концу их три десятка. Только за январь нынешнего года появилось шесть. А толку от этого пока немного. Многие

о пока немного. Многие оперативы, с быстрой лабораторией, подобно личному пузырю лопаются. Судя по отчетам «Строителя», вымытый в октябре 1987-го, он не работал ни дня. Три месяца искали исполномовцы председателя С. Неудава. Не нашли, прикрыли лаку.

На местах существует бо-
льшою цифирно оплошать, гово-
рил это со всей ответственно-
стью. Боятся, потому и ре-
акции призывают часто незрелые
оперативы, возглавляемые
личностями, не
имеющими четкой программы
действия. При мне в Кольчу-
гинский райисполком при-
шел некий Василий Белозу-
ров, молодой художник, на-
ревающийся открыть кооп-
ератив «Перестройка». Целе-
ю будущей работы — ни
оего ни мало перевернуть
и политическую жизнь горо-
да, построить общество на ос-
новах коммунизма и прочее в
том же духе. Свободный ху-
дожник за одну ночь(!) на-
брался прецедентно безграмот-
ности во всех отношениях эпи-
ческого языка (что-то наподобие про-
грамм действия) и момен-
тально взялся за ее realiza-
цию. Именно через коопера-
цию.

— Не уверена, что «Пере-
бойку» не зарегистрируют,—
изнадилась главный ревизор-
спектор налоговой инспек-
ции Кольчугинского райиспол-
кома А. И. Скрипникова.—
Но если у нас не получится, вот
тогда будущий председатель

будущий председатель идет пробивать дороги в исполнком, а то жалобами умчит — и такое бывало... Рассказала Антонина Изава, как ездила в прошлом году на зональное совещание работников в Красноярск, заявив им, в частности, сообщили: мы без товарных знаков или производственных марок вообще кооперативов не открываем. Люди должны знать, кому при случае предъявлять претензии. Плохо ли? нас же в Кузбассе подоб-

е мелочи опускаются как существенные. По данным авПЭУ облисполкома, се-ния из 800 действующих в области кооперативов ни один имеет товарного знака. Известно, когда этот вопросится.

Совершенно очевидно, что
взаимовать с местными властями
должно сегодня не за КОЛИ-
ЧЕСТВО кооперативов, а за
работы, за общественно обу-
ществленный род деятельности!
Но есть и позитивные при-

затуплении кооператив
снега». Выпускает он в ос-
новном декоративные колпаки
легковых автомобилей. По
рублей за штуку. Если
ть, что себестоимость од-
изделия, как нам сказа-
ет, составляет два рубля, вы-
т, чистого дохода коопе-
ры получают в пределах
от процента. Причем
т продуцируют за пределы
да и даже области. Хо-
теперь выпускать копиель-
лаверника дорогие, а нуж-
ли они горожанам или
ни «Сувениру», ни ис-
ому неведомо. Справиша-
какая острая необходимость
вообще держать такой
кооператив, в деятельности ко-
торого сквозят элементы «те-
» экономики и который
тически ничего городу не

ает вопрос: почему столь
ный поток деляг и врачей
стал в кооперацию? Только
из-за того, что робких по на-
чу не терпит? Одни от-
вечают — некому сегодня зани-
маться поиском надежных, до-
нных кадров. «Как сове-
тует горисполком, все
должны дать выборку по ко-
операции», — сказала
Ирина Ивановна Скрип-
чникова.

Да, почти вся нагрузка на физорганы, — под-
сказал заместитель председа-
теля горисполкома В. А. Се-
рев. — А они утонули в
очисленных разъясняющих
рукциях, идущих и иду-
щих из центра. Дельцы от коо-
ации пользуются нашей не-
оротливостью, успевают
ать деньги.

не кажется, есть необходимость в создании областного (городских) центра-отдела (возможно, кооператива), который занимался бы глубоким анализом существующей инфраструктуры, давал платные консультации, как организацию, пока еще неуправляемый процесс. Делать это на основании общего экономического (и финансового!) анализа деятельности кооператоров. Тогда, возможно, искать для рынки сбыта. Вплоть додачи рекомендаций по эстетическому производству и самой торговли. Упомянутый отдел областного комитета больше указывает на то, что получает. Работники его, по-видимому, не имеют ни желания, ни материальной, ни физической возможности построить эту на другом уровне. Впрочем, эти есть резон приять, помимо лучших экологов, психологов и даже, настаивает, к примеру, Лидия Васильевна Обозная, авторов. Это не смешно: ас среди инициаторов создания такого или иного кооператива есть больные люди, которые видят свою судьбу в невооруженным оружием. Центры могут и самоуничтожаться, и жить на отчислениях кооперативов.

ществуют и другие проблемы, выходящие за рамки ответственности местных властей. Жалеют, жалуются работники коопсоцбанка: предприятия, которых создаются кооперативы, отказываются давать солидные гарантии банку на предоставленные кредиты. Что значит, в случае ликвидации кооператива банк получал его «попечителя» денежную пенсию. Как быть, никто не знает. Или такой вопрос. Вдруг объем товарооборота «периодических» кооперативов автоматически идет в соответствующий план предприятия. Понятно, это выгодно. Одна-

также суммы не учитывались при формировании фонда материального стимулирования предприятия — тут, понятно, выгоды никакой. Счастью, к поднятой теме час — пока! — нет равнодушных. На это и стоит опираться в работе советским организациям. Коллективная мысль должна бы выработать приемлемые, выверенные решения.

но не дождя до того мота, когда и она окажется вездой. Но, повторюсь, синий тут надо не торопиться. Слишком часто мы спались о собственные ноги.

«КАПРИЧОС» ФРАНСИСКО ГОИИ

В ОБЛАСТНОМ МУЗЕЕ ИЗОБРАЗИТЕЛЬНЫХ ИСКУССТВ
ОТКРЫТА НОВАЯ ВЫСТАВКА
СЕРИИ ОФОРТОВ «КАПРИЧОС»
ВЕЛИКОГО ИСПАНСКОГО
ХУДОЖНИКА ФРАНСИСКО ГОИИ. ГРА-
ВАЛИ ПРЕДНОМЫ БИБИ-
МАНИЮ КУДАССОВЫЕВЮ
СУДАРСТВЕННЫМ МУЗЕЕМ
ИЗОБРАЗИТЕЛЬНЫХ ИС-
КУССТВ ИМЕНИ А. С. ПУШ-
КИНА (г. МОСКВА).

Гойя — знаменитый художник, о котором знает даже те, кто мало интересуется искусством. Биография мастера, точнее, художественная версия ее «широко известна благодаря роману Л. Фейхтвангера и популярным кинокартинам. А вот с творчеством художника многие кемеровчане, наверное, еще не встречались, поскольку выставка произведений Ф. Гойи — первые в областном музее.

Восьмидесят офортов «Капричос» (первая из четырех графических серий Гойи) были опубликованы в начале 1799 года в Мадриде. Это время стало переломным этапом в творческой судьбе художника. Гойя создал «Капричос», когда ему было уже пятьдесят три года: он — прославленный мастер, придворный художник испанского короля. А с другой стороны, это человек, измученный страданиями, болезнями, тяжелыми сомнениями. Просветительские идеи Гойи не выдержали испытания жизнью, он понял, что счастье «изначально доброго человека» зависит не только от «разумных» ресурсов или перемены государственной власти. Все гораздо сложней: люди страдают, потому что не видят или не хотят видеть зла внутри и вокруг себя.

Но как об этом сказать языком изобразительного искусства? Как соединить философию и публицистику в художественном «образе»? Гойя находит форму — графическая серия. Гравюра — искусство демократичнее, более доступное широкому



окружающей среды, чем живопись. С одной офортной доски можно сделать немало сюжетов, сюжетов, эпизодов, обездынь. И все они одинаково захватывающи, чем-то недозволенным, обманчивым, загадочным, пыльным, драматичным, совершающим динамики и страшными образами. Ужасный мир, от которого жутко в сердце, но привлекает внимание.

Великий мастер понимал и то, что надо изобразить не то, что видят зрители, а то, что они чувствуют. Для этого он гениально использовал форму (превознесение фантазии). Даже первоначальное название серии «Всебойчий язык» напоминает о возможности выразительности, что значит «разные языки».

Эту серию Гойя часто сравниют с театром. Место действия — небольшая площадка, где сгрудились фигуры, пространства почти нет. Время: нынешнее, мгновенное. Атмосфера: беспощадная, душевная, усиливается душевное и умственное напряжение зрителя — только так мож-

но передать сложное содержание «Капричос», воплощенные в размещении прощермированных автором листов, постигнувший тайны глубокий смысл странных метафорических образов.

«Капричос» — это острые, пронизавшие болью сатирические современные художники от мрачного кошмаря изображенного, восстановив связь разума и воли, насилия, что значит «причуда, нарица».

Гойя хорошо знал жизнь королевского двора и понимал, что судьба Испании решает ее будущее. Он утратил право называть себя людьми. По этой причине дворян и короля он называет ослами, инвалидами, извращенцами са- мими высокими идеалами нации, — дьяволами и нечистью.

А таких, кто беззротно поддается насилию, Гойя изо-

брал погорючими жертвами собственной трусости, лени и драконов породил.

«Капричос» не одобряет утопии лучшей жизни (как поступало обычно искусство эпохи романтизма), он заявляет, что зло и несчастья людей от «дьявола», которых они скрывают в лужах. Гойя показывает, что созида- ние. И не только темами «Капричос». Блистательное мастерство и смелость гравюрных форм удивляют даже самого взрослого зрителя. А потрясающая выразительность изображения остается равнодушной видом, так, что ли- бит острые ощущения. Надо только всмотреться.

Л. ОЛЕНИЧ,

научный сотрудник музея изобразительных

научных коллекций.

На снимках: офорт из серии «Капричос»: «Лепнины», «Подожди, чтобы помазали».

Фотопрородукция А. Блатницкого.

Вырываясь за рамки жанра

Когда в Новокузнецке появилась афиши гастролей театра оперетты Кузбасса, многие поклонники жанра испытывали разочарование. Дело в том, что привычный набор классических спектаклей в репертуаре коллектива был «в меньшинстве» по сравнению с современными постановками. Эксперимент с «зажимающимися» жанре впечатлил восторгом, застопорил. Но, с другой стороны, стремление сказать свое слово в новом драматургическом решении сюжетов, полчаса далеких от привычных жанровых разомок, говорит о творческом росте коллектива.

Вступая на путь обновления жанра, театр испытывает главную трудность — выбор репертуара. Составить достаточно высокие требования к музыке, тексту, идейно-художественному воплощению — задача редко разрешимая. И все же она во многом решается в Кемеровском театре.

Разнообразные в тематическом отношении «Герцогиня Лейфер» по пьесе В. Сарду (музыка А. Кремера, текст И. Прутка и А. Дмоховского) режиссера М. Бурисса, музикальная история «Гризельды для пожилого человека» (музыка А. Журбина, либретто Г. Фера), режиссера Ю. Черлыкова, мюзикл «Ты будешь меня любить» (музыка Б. Синникова, пьеса и стихи Р. Баскетского) в постановке

театра оперетты Кузбасса в эти дни успешно начали гастроли из областного бюджета. Перед выездом из областного бюджета коллектива показывал свои спектакли Эрмитажного театра из Санкт-Петербурга и Новокузнецка. На гастролях в Новокузнецке состоялась премьера спектакля «Король уродов», премьера которого состоялась в Новокузнецке.

Как часто мы обманываемся в ожиданиях, перестаем в правильности происходящего на сцене, путаемся в формалистических канонах режиссера. И тем более радостной была встреча с подлинной удачей современного музыкального театра. Мюзикл оперы «Король уродов» по мотивам романа В. Гоголя «Собачий барабанщик» написанная композитором В. Ильинским и поэтом Ю. Рогозой, в постановке художественного руководителя театра Е. Водя — бесспорно значительное достижение театра. И лучше тому доказательство — единодушная положительная оценка зрителей. Мне приходилось беседовать с юными и умудренными опытом сидетелями премьеры, во многих из которых были единодушны: спектакль понравился нестандартностью сценического решения.

Актёрские работы в спектакле вполне удивительны, и создают хороший ансамбль. Эсмеральда в исполнении артистки Нины Черноусовой — одна из самых ярких актрис в фантастическом пресловутом Эсмеральде, желая ей смерти, но, когда узнает в ней давно утерянную девочку, предстает полноценной гигантской фигурой.

«Король уродов» — редкий

спектакль для театра оперетты, где массовые сцены органичны и сделаны с большим вкусом, в чем немалая заслуга балетмейстера спектакля Эдуарда Синникова.

Балет выполняет не только жанрово-прикладную роль, но и передает символику рабской покорности, то создает образ бенециентской девушки, глухой к человеческой индивидуальности. Балетмейстер чутко сбалансировал ощущение эпохи и современных выразительных средств.

Интересным явилось и музыкальное решение спектакля: сочетание «живой» музыки оркестра и фонограммы электронного звучания синтезатора создает неожиданный эффект. А совместно с хором дирижер Константин Царев и хормейстер Татьяна Соколова добились редкого для театра качества подачи музыкального материала.

Сценография в спектакле,

и другие его элементы, неординарны. Художник Григорий Фомин основой изобразительного решения сделал внутренний вид грандиозного творения — собора Парижской Богоматери с распиленом Арионом в центре.

Итак, премьера состоялась.

Жизнеспособность «Короля уродов» может подтверждать только время. Однако сегодня можно сказать, что коллектива театра обладает творческим потенциалом для создания нетрадиционных сценических

постановок.

Л. ГУСАРОВА,

музыкант,

г. Новокузнецк.

ЧП.досуг

происшествие
УСПОКОЙТЕСЬ,
СОСЕДИ!

Столп познаный тихий лав-
чина вечером на третьем пиво-
площадке завода «Кузбасс-
радио» безлюдной обмы-
ло его земляк Константина
Н. Трофимова совершила
свой обычный обход терри-
тории. Подняв к милю сто-
ки не обнаружил никого. Министром
наша обратила внимание на странное стояще-
еся по центру красноватое
блеское в последних лучах об-
лачно. Из цистерны с над-
писью «азотная кислота»
стеклился ручеек...

Воду из пиво-ограниченной
схеме эта весть дошла до го-
родской службы гражданской
обороной. По ее приказу вы-
звана группа из пяти человек
СВЧ-35 под руководством
начальника гарнизона А. В.
Осмимова. Он быстрее, чем
могли предвидеть, выяснил
заводская экспертиза позже
установило, что одна из
стекел пропала и кислота
добралась до металлической
заглушки. Испытатель была за-
блочена узлом, который
благодаря винтам Испарением,
подогнанные легкими ветер-
ком, двинулись в сторону жи-
вотного.

Пораженные, надея настолько
жаждущими и хлопородно-
изолирующими противогазы,
прежде всего обезвредили кис-
лоту. Потом, чтобы избежать
за бакане, которых успело упа-
сть от места происшествия
на поликиометра. Его осади-
ли водной бомбомет.

Авария благополучно разре-
шилась, но оставила атмосферу
напряженности. При первом же
дождике она может стечь в
гигантскую кашу из кислоты и
воды, грунтовые воды. По-
жарная дружина вручную
перенесла и выссыпала в ни-
жнюю часть котлована. Потом
все это было вывезено в спе-
циализированную машину.

Приятно и здорово, облачные
из парников смешали с песком.

Угрожающую опасность и уве-
личила на место закорчевания
фасонных промтюхов. Угроза
была ликвидирована быстро и
организованно.

Спасибо всем, кто помог нам
избежать катастрофы. И спасибо
всем, кто помог нам избежать
катастрофы. И спасибо

всем, кто помог нам избежать
катастрофы. И спасибо

всем, кто помог нам избежать
катастрофы. И спасибо

всем, кто помог нам избежать
катастрофы. И спасибо

всем, кто помог нам избежать
катастрофы. И спасибо

всем, кто помог нам избежать
катастрофы. И спасибо

всем, кто помог нам избежать
катастрофы. И спасибо

всем, кто помог нам избежать
катастрофы. И спасибо

всем, кто помог нам избежать
катастрофы. И спасибо

всем, кто помог нам избежать
катастрофы. И спасибо

всем, кто помог нам избежать
катастрофы. И спасибо

всем, кто помог нам избежать
катастрофы. И спасибо

всем, кто помог нам избежать
катастрофы. И спасибо

всем, кто помог нам избежать
катастрофы. И спасибо

всем, кто помог нам избежать
катастрофы. И спасибо

всем, кто помог нам избежать
катастрофы. И спасибо

всем, кто помог нам избежать
катастрофы. И спасибо

всем, кто помог нам избежать
катастрофы. И спасибо

всем, кто помог нам избежать
катастрофы. И спасибо

всем, кто помог нам избежать
катастрофы. И спасибо

всем, кто помог нам избежать
катастрофы. И спасибо

всем, кто помог нам избежать
катастрофы. И спасибо

всем, кто помог нам избежать
катастрофы. И спасибо

всем, кто помог нам избежать
катастрофы. И спасибо

всем, кто помог нам избежать
катастрофы. И спасибо

всем, кто помог нам избежать
катастрофы. И спасибо

всем, кто помог нам избежать
катастрофы. И спасибо

всем, кто помог нам избежать
катастрофы. И спасибо

всем, кто помог нам избежать
катастрофы. И спасибо

всем, кто помог нам избежать
катастрофы. И спасибо

всем, кто помог нам избежать
катастрофы. И спасибо

всем, кто помог нам избежать
катастрофы. И спасибо

всем, кто помог нам избежать
катастрофы. И спасибо

всем, кто помог нам избежать
катастрофы. И спасибо

всем, кто помог нам избежать
катастрофы. И спасибо

всем, кто помог нам избежать
катастрофы. И спасибо

всем, кто помог нам избежать
катастрофы. И спасибо

всем, кто помог нам избежать
катастрофы. И спасибо

всем, кто помог нам избежать
катастрофы. И спасибо

всем, кто помог нам избежать
катастрофы. И спасибо

всем, кто помог нам избежать
катастрофы. И спасибо

всем, кто помог нам избежать
катаstrofы. И спасибо

